

产业发展谋转型 人大代表来支招

区人大桂城街道工委召开专题议事会为玉器珠宝产业谋转型之路

南海人大视窗

【开栏语】

今年,南海高规格召开传统产业转型升级工作会议,区委书记顾耀辉要求,南海全区上下要以强烈的危机感、紧迫感、使命感,打好打赢传统产业转型升级这场没有退路的攻坚战。

随后,南海区政府在七镇街密集召开传统产业转型升级座谈会,围绕着11个亟待转型升级的产业当前发展所面临的痛点难点,寻对策、谋出路。

如何围绕中心,服务大局,助推传统制造业向高质量发展转型,履行好新时代人大代表的职责?南海区、镇(街道)两级人大围绕推动传统产业转型升级主题,开展富有南海特色的活动。

为更好发挥人大代表密切联系群众的桥梁纽带作用,助力经济社会发展和改革攻坚任务,南海区人大与珠江时报社共同策划推出“南海人大视窗——助推传统产业转型升级”专栏,敬请垂注!

“天下玉,平洲聚,打造中国玉器新高地。”

“政策驱动、典型带动、逐步推动和政企互动,让我们携手破解玉器产业‘不会转’‘不敢转’等行业痛点堵点。”

近期,桂城街道“人大代表议事会”开展线上直播,掀起了一场如何推动玉器珠宝产业转型升级的“头脑风暴”。

这一场专题议事会邀请了南海区人大代表与玉器珠宝产业从业人员等齐聚一堂。大家围绕“推动传统产业升级 擦亮玉器产业名片”开展探讨,为玉器珠宝产业转型升级谋“好路子”。

玉器是桂城的传统产业,经过数十年的发展,集聚了一批专业技能人才,形成了产业集群。作为全国最大的光身玉器加工批发基地,平洲翡翠玉器交易量位居国内三甲。

“近年来,平洲玉器街的发展稳中向好,但在社会治理、公共服务、产业结构、发展方式等方面仍存在短板和不足。”议事会前,南海区人大代表、佛山市平洲玉文化传播有限公司总经理巫明燕做足调研,在议事会现



人大代表议事会以“推动传统产业升级 擦亮玉器产业名片”为主题。

立足调研精准支招

场直指产业发展现状。

此前,南海区人大代表已向南海区人大常委会提交了《关于推进平洲玉器产业升级转型的建议》,并已收到答复。南海区人大代表、平东社区党委书记罗锦华介绍,针对平洲玉器街目前存在的问题,人大代表提出要加快完善公共配套设施建设,推进大明宫、璞玉园等重点项目落地,以及建设镶嵌加工中心,推动行业集约化、环保化发展。

如今,以玉器为代表的传统产业转型升级还要往哪转?怎么转?对此,主办方收集了来自网友们的提问,与会人大代表立足调研与专业特长为传统产业转型升级精准支招。

“目前,平洲玉器珠宝特色小镇周边的交通和公共配套设施仍有待提升,如停车难。接下来会如何改善园区附近的交通环境?”对于网友提出的问题,区人大代表罗锦华立足社区职责回答。他表示,平东社区将配合

街道开展沿江路建设,并计划自建建设昆岗东路至南海轨道交通一号线辅道区间道路以缓解昆岗北路交通拥堵情况,还将同步配建公共停车场,满足周边的停车需求。

除了区人大代表外,这场议事会还邀请了街道工作人员以及行业代表共6人。大家从产业升级、人才服务、完善配套等多方面进行探讨,有针对性地为玉器珠宝产业转型升级谋“好路子”。

实现线上线下互联

“平洲玉器珠宝企业若在转型升级中遇到困难和问题,可以通过什么途径向人大代表反映呢?”

“平东社区人大代表联络站每周二下午(节假日例外),人大代表都会定时到代表联络站开展联系群众活动,企业若在转型升级过程中遇到困难和问题,可到代表联络站向人大代表反映。”区人大代表巫明燕的回答无疑为玉器珠宝企业转型升级再增“底气”。

作为人大代表联络站建设工作的具体举措之一,桂城街道的这场议事会生动展现了一条基层人大代表履职的新渠道。“接地气”的直播方式,共计吸引超7万人次观看,实现了人大代表联系群众“线上+线下”的互联。

“这一场议事会将‘人大代表当好群众代言人’的履职场景呈现在网友面前。”桂城街道人大办工作人员表示,接下来会将议事会上反馈的问题做好收集整理,继续讨论推进相关工作。并依托代表联络站平台,常态化开展履职活动,组织人大代表通过参与产业发展调研,及时发现,向政府建言献策,助力产业发展。

文/珠江时报记者 黄洁
通讯员 罗文苗 南任宣
图/珠江时报记者 方智恒

发展全民志愿 筑牢善治基石

里水推动多元志愿服务深入基层一线,持续擦亮“全民义工,善治里水”名片



基层治理的主体和关键是人,如何激发居民参与社区治理的积极性,实现人人有责、人人尽责,是基层治理要破解的难题之一。

今年以来,里水镇团委、里水义工联志愿服务结合乡村振兴,以志愿服务先行区为基本点,带动各乡村实行志愿服务城乡融合,营造全民志愿浓厚氛围。

自南海“百队千社万人行”志愿服务行动开展以来,里水以“1+40+N”的结对模式,积极推动多元志愿服务深入基层一线,以“梦里水乡 湾区名镇”目标为引领,坚持“服务大局、服务青年、服务社会”工作宗旨,开展各类便民惠民志愿服务。如今,志愿服务在里水各乡村生根发芽,“全民义工,善治里水”这张志愿服务品牌越擦越亮。



志愿者认真清理道路杂草。

组建社区“青治团” 基层治理涌入“青动力”

青年是社会的主体,也是基层治理的中坚力量。为吸引青年常态化参与基层社区管理,里水镇团委依托社区青年之家建设,成立了由社区1名党员、1名社区团干、若干名青年团员组成的社区“青治团”,为社区治理注入“青动力”。

法治建设、红色精神、家风家训、乡村振兴、环境整治、疫情防控……一幅幅主题鲜明、生动有趣的图画,呈现在里水草场社区内一面约140米长的旧墙上。今年3月中旬,里水组织开展“手绘乡村不一样”青年团员志愿者助力乡村人居环境美化行动,约40名团员学生志愿者用彩绘的方式扮靓里水。

“以后途经这里,我就可以告诉同伴,这里的画作也有我参与制作的啦!”初中学生刘铭

瑶的衣服沾满了颜料,青春的脸庞挂着细细汗珠。“很高兴以共青团员志愿者的身份,为乡村人居环境提升贡献力量。”

为更好地凝聚团青力量,青治团还与各社区保持密切沟通,定期收集各社区急需解决的问题,确保志愿服务内容触及群众的堵点难点问题,在实践中体现青年职责、书写青年担当。

在同声社区青治团组织开展的“青春心向党·建功新时代”主题青年座谈会上,青年志愿者发挥自己的聪明才智,为建设和谐文明稳定出谋划策;金旗峰社区团支部、青治团携手社区妇联举办了长达十天的两期夏令营,共招募48名小学生、25名社区青年志愿者,党员带头做志愿服务,团员做课堂助教,拉近了居民和社区的距离。

党群共建聚合力 美丽乡村颜值再提升

8月7日早晨,里水镇副镇长、团委书记杜坤手拿锄头、铁锹、垃圾袋等工具,带领300余人的志愿者队伍深入白岗社区主次干道、大街小巷,整治乱堆乱放、乱搭乱建等脏乱差现象,清理村道小巷的垃圾和杂草等。大家在烈日下干得起劲,忙碌的身影在乡村道路上形成一道靓丽的风景线。

“之前不清楚人居环境和自己

有什么关系,党员志愿者们为我们讲解后,深刻认识到人居环境整治的重要性。”看到居住环境的提升,村民卢海东表示也要加入志愿队伍,为人居环境整治贡献力量。

与此同时,里水还分别在草场、北沙、布新村(社区)开展多场“百队千社万人行”人居环境整治志愿服务活动,约1000名党群志愿者参与其中,针对农村环境薄弱环节,重点聚焦背街

小巷、房前屋后等关键部位,全方位、无死角、无盲点整改提升。

一系列整治活动充分发挥了里水基层党组织和党员干部的带头作用,把农村人居环境整治作为推进乡村振兴战略的重要内容来抓,里水镇村组三级党员干部主动参与到行动中,树立行动标杆、当好“领头羊”,架起党群共建共治美丽乡村的桥梁,助力乡村“颜值”与“气质”再提升。

志愿服务全民化 唱响基层善治“大和声”

“只要有时间、有需要,我都义不容辞。”退役军人青年志愿者周绍添是沙涌社区一名22岁的青年,今年正式加入志愿队伍;“只要基层村(社区)有需要,团员青年都会积极参与。”佛山市源田床具机械有限公司志愿者团支部书记李泓业表示……如今,在里水志愿服务现场,时常能听到这些声音、看到这些画面。

营造全民参与志愿服务氛围,一直是里水发展愿景之一。南海“百队千社万人行”志愿服务行动开展的背景下,“结对共建”的工作机制不断推动里水志愿服务向“全民化”发展。

除个人、企业志愿者外,数月以来,里水还积极鼓励各村(社区)与结对志愿服务队通过共同找准村(社区)及经济社会治理需求、精准开展常态化志愿服务,带动村(社

区)、村(居)民积极参与基层治理。

近年来,里水充分利用“党建星期二”工作制度,发动直联团队走村入户察民情、听民声、集民意,解决群众关注的热点难点问题。我们可以看到,这一场志愿服务活动不仅争取到了群众的理解和支持,还让更多群众一起参与社区基层治理的行列当中,“全民义工·善治里水”的志愿服务画面已然照亮里水。

里水再添5个 社会工作服务点

珠江时报讯(记者/刘伟鹏 通讯员/欧阳珠瑾)昨日,里水镇金峰洲社会工作服务点举行揭牌仪式,通过引入进驻“双百”社工团队,进一步深化民生服务和基层治理工作。里水镇副镇长秦搏、里水镇公共服务办主任侯隽出席仪式并为站点揭牌。

“双百社工对于基层工作开展将提供有效补充。”金峰洲社区党委委员吴少卿表示,“双百工程”能有效为残疾人、低保困难户、单亲家庭等群体提供精准服务,及时为他们提供帮助,也能补充完善社区民生服务工作,推动民生工作持续向好。

里水镇社会工作服务站早在去年10月挂牌成立,设有新兴、金溪工作服务点,长期以来扎根服务基层一线,建立具有里水特色的兜底民生服务体系,为困难群众及特殊群体提供多元化、个性化、专业化的社会服务支持,实现精准兜底服务,是里水践行“双百工程”的举措之一。

当日,金旗峰、北沙、岗联、金利社会工作服务点也同步揭牌启用。5个服务点的补充建立,将连接贯穿形成里水南北部民生服务线,标志着里水实现社会工作服务站(点)100%覆盖,实现民生服务工作面全覆盖。

按照“双百工程”部署,届时社工团队将通过入户走访,了解服务对象、对象健康情况等基本信息,依此建档建册,同时链接和协助有关部门落实相应的保障政策,链接整合社区公益慈善资源,推动社区治理专业化、精细化。

“主要面向基层困难群体及特殊群体,精准开展民政兜底服务。”金峰洲社会工作服务点联络员、双百社工孙敏红表示,里水双百社工团队将计划委派40名服务岗社工进驻,深入到各村(社区)配合开展恒常服务。